

секретарю главы государства Наталье Эйсмонт. Некоторые эксперты увидели в этом попытку нагнетания отношений между российской и белорусской аудиторией. Это показывает, что такого рода источники информации уже невозможно полностью игнорировать.

В 2018-2019 гг. в Беларуси активно создаются Telegram-каналы, в том числе и политические, которые завоевывают локальную аудиторию. Обычно каналы характеризуются аудиторией в районе 30-40 000 подписчиков, у большинства каналов значительно меньше. Самым популярным политическим каналом в Беларуси является «Беларусь головного мозга» с количеством 45 000 подписчиков. Он занимает критическую позицию к действиям официальных властей.

Таким образом доверять информации из Telegram-каналов не стоит, необходима ее проверка из других открытых и официальных источников. Но, как показывает практика, невозможно бороться с пропагандой и фейковыми новостями только одними запретами. Telegram является только средством распространения, местом как для деструктивных и критичных материалов, так и для достоверной и позитивной информации. Необходимы комплексные меры по повышению информационной грамотности граждан Республики Беларусь. Кроме этого официальные СМИ тоже должны присутствовать в Telegram как эффективный противовес фейкам.

УДК 316.4

Социально-психологические причины конфликтов в семье

Анисько В.С.

Научный руководитель: Дубовик А.К.

Белорусский национальный технический университет

В нынешних условиях тема семейных конфликтов становится особенно актуальной. Семья как структура переживает кризисный период. Изменения в области влияния семьи и брака влекут за собой трансформацию межличностных отношений супругов, детско-родительских отношений, отношений между поколениями.

В сложном комплексе причин, вызывающих дезорганизацию и распад семьи, значительное место занимают причины социально-психологические, связанные со спецификой взаимоотношений и общения супругов в семье.

Важнейшей социальной проблемой является взаимопонимание в семье, ее сплоченность, умение преодолевать трудности. Социальные проблемы семьи в современных условиях обостряются в связи с падением

рождаемости, старением населения, нестабильностью брака, ростом числа нерегистрируемых браков, внебрачных рождений и т.п.

Конфликтная ситуация в браке – это столкновение противоположных мнений, взглядов на какие-либо явления и события, недопонимание между супругами, часто приводящее к разводу. Конфликты в семье возникают не только между супругами, но и между родителями и детьми. Их сложнее разрешить, ибо в основе лежат различия культур старых и новых поколений. Конфликты неизбежны, они происходят в каждой семье по тому или иному поводу, но каждому члену семьи необходимо стремиться к его разрешению, к достижению компромисса, идти на уступки, стремиться понять друг друга.

Социологи выделяют несколько уровней супружеских взаимоотношений, на которых могут происходить конфликты: психофизиологический уровень, психологический уровень, социально-ролевой уровень, социокультурный (духовный) уровень.

Мужчины и женщины разные и природой наделены разными качествами для выполнения разных задач. Причём так, чтобы качества женщины дополняли качества мужчины и наоборот. Действуя в паре (семье), женщина усиливает мужчину, а мужчина – женщину. Так задумано природой. Действуя вместе и ради общих целей, мужчина и женщина оптимально дополняют друг друга. Пока люди, и особенно молодёжь, не поймут этого, семья будет находиться в состоянии упадка.

Причины, которые влияют на кризисные ситуации в семье и в итоге приводят к разводу, можно сгруппировать в три блока: бытовые, межличностные конфликты, внешние факторы [1; с.224].

Семейные роли определяются местом и функциями одного человека в семейной группе и подразделяются: на супружеские (жена, муж), родительские (мать, отец), детские (сын, дочь, брат, сестра), межпоколенные и внутримежпоколенные (дед, бабушка, старший, младший) [2, с.158].

Причины, вызвавшие конфликт и предопределяющие развод, могут быть самыми разнообразными. Это причины, возникшие непосредственно во время брака, во время совместной жизни и общего ведения хозяйства, и причины, которые объективно существовали до момента создания семьи. Это факторы риска: большая разница в образовании и возрасте между супругами (особенно если намного старше женщина); склонность к алкоголизму одного из супругов; легкомысленное отношение к браку, семье вообще; слишком ранний возраст вступления в брак; вероятность скорого рождения ребенка; слишком малый срок знакомства; резкое несогласие родителей на заключение брака; брак по принуждению, без взаимного согласия.

Успехи научно-технического прогресса, техники, рыночные преобразования в обществе, мобильность населения, непостоянство человеческих контактов оказывают свое воздействие на чувства. Поскольку мы живем во времена перехода от традиционного общества, где человек был корпоративным, к модернизированному, делающему его индивидуалистом, то общины, религии и семьи утрачивают свою всеобщую значимость.

Таким образом, можно выделить три основные «горячие точки» в современных семейно-брачных отношениях. Это проблема стабильности семьи, проблема рождаемости и проблема семейных конфликтов.

Литература

1. Социология: Учебник для вузов / В. Н. Лавриненко, Н. А. Нартов, О.А.Шабанова, Г.С.Лукашова; Под ред.проф. В. Н. Лавриненко, – М.: Культура и спорт, ЮНИТИ, 2008.-349 с.

2. Супружеская жизнь: гармония и конфликты / Состав А. А. Богданович. - М.: Профиздат, - 1990.

УДК 316

Проблемы социализации молодежи в современном обществе

Мангул Д.И.

Научный руководитель: Дубовик А.К.

Белорусский национальный технический университет

Мир молодежи – это особый мир, который стремятся познать ученые разных областей научного знания: психологии, политологии, философии, социологии, культурологии, социальной психологии и др.

Социология молодежи – это отрасль социологии, предметом которой является молодежь как особая социальная группа. Каждое общество имеет такую проблему, как различия между поколениями: люди разного возраста, формировавшиеся как личности в разные исторические периоды, получившие разное воспитание и образование, не всегда способны к взаимопониманию. Суть извечного конфликта поколений сводится к тому, что в условиях социокультурной динамики формируются различные миры «отцов» и «детей», которым сложно найти точки соприкосновения. Но молодежь не хуже и не лучше среднего и старшего поколения, ее культура не лучше и не хуже иных культур. Молодежь – это принципиально иное социальное образование, ни с кем не сравнимое, а всякие сравнения оказываются некорректными.